

伊川县乡村运营招募推介赋能乡村振兴暨伊水花王谷赏花节启动 激活有效资源 建设和美乡村

近日,伊川县乡村运营招募推介赋能乡村振兴暨伊水花王谷赏花节启动仪式在吕店镇周沟村举行。

去年以来,伊川县深入贯彻市委“151”工作部署,立足伊川实际,谋划实施了乡村振兴和文旅文创三年行动计划,加快推进城乡供水一体化、100公里村道建设、总投资50亿元的乡村振兴示范区等重大项目,乡村振兴的基础越来越牢、步伐越来越快。特别是在乡村运营方面,该县坚持市场理念、运营思维和富民导向,建立完善“运营商+村集体+农户”利益联结机制,推动农、文、旅深度融合,乡村业态不断丰富,乡村资源有效激活,打造洛阳近郊生态文化旅游目的地的美好愿景正在逐步实现。本次活动是伊川县以乡村运营为抓手推进乡村建设的又一生动实践,对加快全县农村发展、促进群众增收、建设和美乡村具有重要意义。



启动仪式现场

签订合作协议,共签约6个项目:吕店镇伊水花王谷旅游度假区项目、过云山居乡村综合体项目、半坡镇农旅休闲康养

项目、江左镇东坡伊人谷乡村旅游项目、酒后镇洛阳悦水韵温泉度假项目、鸦岭镇大唐萌芭亲子乐园综合体

项目。项目质量优、发展前景好、带动能力强,涉及乡村旅游、高端民宿、研学教育等领域,建成运营后将为全县文旅产业发展带来新活力,为乡村振兴增添新动能。

据了解,伊水花王谷项目位于伊川县吕店镇周沟村,核心区域占地772亩,周边区域占地2000余亩,总建筑面积7.9万平方米,规划11个板块,分别为世界牡丹基因库、竹林茶室、高山花海、花海营地、千年古寨、牡丹湖、戏水浅滩、牡丹花田区、苗圃区、饕林、清泉寺。项目依托当地历史文化优势,打造集产(项目带动周边有机牡丹种植,可实现农林产业高质量发展和地域文化经济相对接,形成多功能多业态产业融合发展态势)、研(世界牡丹基因库)、文(千年古寨、清泉寺)、旅(牡丹园、戏水区)、休(饕林、竹林茶室、花海营地)于一体的微度假综合体。

郝盼弟 李德伟 文/图

千亩槐花引客来 乡村振兴正当时

近日,伊川县万安山首届千亩槐花采摘节在彭婆镇磨洼村开幕。

活动现场,漫山遍野的槐花次第开放,一串串槐花在风中摇曳,清香扑鼻,整片山笼罩在花海之中。游人拿着袋子穿梭在槐树林中,采摘洁白的槐花,十分惬意。

近年来,彭婆镇党委、政府坚定不移贯彻“两山”发展理念,结合市委乡村振兴“151”工作举措和县委“11345”工作思路,不断完善“运营商+村集体+农户”运营机制,推动农、文、旅深度融合,着力挖掘万安山文旅资源,促进农民增收。此次千亩槐花采摘节,既是打造万安山高端民宿的重要一环,也是伊川县打造洛阳近郊生态文化旅游目的地的生动实践。

万安山南麓民宿集群建设是市委乡村振兴“151”工作举措在伊川县的具体落实,是充分发挥生态资源优势、大力发展乡村文旅产业、加快城乡融合的有效举措,也是伊川县立足自身资源禀赋、引入运营思维、补齐文旅业态、提升乡村建设水平的重要环节。项目涉及磨洼、东牛庄、赵沟等5个行政村,老宅330户,窑洞373处,处于洛阳市半小时辐射圈,伊河、曲河穿境而过,生态环境优美,是伊川县文旅文创三年行动计划万安山片区的重点工程。

(申得晟)



豫剧名家送戏下乡 文化惠民温暖人心

“吩咐众三军,咱兵马出动,到边关再显咱杨家的威。”近日,在伊川县万安山南麓的吕店镇老庄村,冷风抵挡不住群众看戏的热情。当天,国家一级演员、豫剧常派传承人王惠来到这里,参演伊川县豫剧团组织的大型古装豫剧《五世请缨》,为当地群众献上了一场精彩的演出。

李德伟 摄

补齐医疗卫生短板 全力护航群众健康

伊川县以项目建设为抓手,推动医疗卫生事业快速发展

近日,在伊川县中医院新院区项目建设现场,满眼都是工人们紧张忙碌的身影。

“疗养楼地下室顶模铺设完成70%,北医疗综合楼楼板完成90%……”项目负责人介绍,为加大项目建设推进力度,该县成立专班进驻工地,提高服务水平、紧盯时间节点、倒排工期、加班加点推进新院区项目建设。

伊川县中医院新院区项目是该县全面推进医疗卫生事业发展三年行动计划,实施县级医院综合提升的重点项目。今年以来,伊川县医疗卫生发展专班严格落实县委、县政府决策部署,突出重点,创新载体,高起点谋划实施县

级医院综合提升、乡镇卫生院提标提级、村卫生室提质改造、信息化建设提速四大工程共计11个重点项目,总投资38亿元,按照“一年出形象、两年大变样、三年创一流”的总体要求,力争通过三年努力,加快补齐短板,提升服务能力,实现医疗卫生事业快速发展。

目前,11个医疗卫生项目全部通过专项债审批;中医院新院区项目2月中旬全面恢复施工,底板防水工程完成90%,预计12月30日完成主体工程;县人民医院、妇幼保健院概念设计方案征集进展顺利,预计4月底前确定设计方案,征地报批、规划设计等同步推进;县

疾控中心及4个中心镇卫生院项目规划设计、征迁有序开展,预计6月底前开工建设,237个村卫生室公有化标准化建设9月底前全面完成,加快补齐医疗卫生基础设施短板,全力为伊川人民健康保驾护航。

此外,今年结合省市民生实事和全县养老事业发展工作专班要求,伊川县规划实施了5项养老工程。计划全年完成9个以上A级社区养老服务设施评定;完成2个乡镇敬老院转型为区域养老服务中心(白沙、水寨敬老院);建成集中助老服务站12个以上;建成村级居家助老服务站23个以上;完成14个乡镇敬老院,城关、河滨2个街道综合养

老服务中心,周村、书院路2个1000平方米以上社区养老服务中心内部视频监控及智慧用电系统的安装。

截至目前,该县养老服务设施A级评定工作正有序推进,其中城关街道完成5个,河滨街道完成4个,预计6月底完成评定;完成2个乡镇区域集中养老服务中心建设,争取省级福彩公益金建设资金300万元的申报和资料上报工作;完成鸦岭镇樊店村、平等乡上元村、酒后镇大庙村等47个集中助老服务和村级居家助老服务站的选址和建设规划工作;养老服务中心视频监控和智慧用电系统安装在组织工程招标。

(郝盼弟)



花开洛阳 青春登场

第40届中国洛阳牡丹文化节特别报道

洛阳牡丹优良品系迭出,助推抢抓产业新风口

种质资源创新“绽出”花似锦

日前,在老城区洛阳牡丹产业社区(大唐花市),会集百余名插花高手的牡丹插花艺术赛火热进行。

“插花艺术赛主要用材——牡丹鲜切花,均来自我市的牡丹苗圃,其中不乏近年培育的新品种。”市林业局副局长张占国坦言,人们的审美、应用及产业发展需要是牡丹育种的出发点和落脚点,加速牡丹杂交选育的同时,创造更多“生逢其时”的优良品系。

野生牡丹是培育优良牡丹品种的重要资源。我国共有9个牡丹野生种质资源,以洛阳为中心的中原地区就分布了5个,洛阳一直是我国的优势牡丹产区。

经过长期实践,洛阳形成了一支牡丹栽培、研发与推广技术创新队伍,同时充分发挥国家牡丹种质资源库、河南省牡丹高效培育与综合利用重点实验室等重量级平台优势,使洛阳牡丹种质资源科研创新始终处于引领地位,洛阳牡丹家族由此不断壮大。

一组数据可见洛阳牡丹品种变化历程:

20世纪90年代,有牡丹品种538个;2000年,包括洛阳的传统品种、新品种和引入品种在内共有960个牡丹品种;2022年年底,洛阳共有牡丹品种1394个;前不久,洛阳又有25个牡丹新品种通过初审鉴定……

每个牡丹新品种“面世”,背后都有科研人员的持续攀登与不懈追求。从事牡丹育种二十载的洛阳市农林科学院牡丹研究所副所长王二强说:“暮春天使拥有硕大的深紫色花朵,加上花期晚,既利于园林观赏又适宜切花,价值极高。”这是王二强和同事们精雕细琢15年的“作品”,从确定育种目标、选定亲本材料到实施人工授粉,从收播杂交种子到栽培管护管理,从开花选育到田间观察,从植株扩繁到品种鉴定,每一步都按“年”计算。

2008年,父本为气壮山河、母本为夜光杯的暮春天使,在洛阳市农林科学院国家牡丹芍药种质资源库的花田里破土,经历长达7年的定向培育,一株性状突出的单株“脱颖而出”。花开花落又八载,今年4月中旬,60余

株暮春天使成片开花,顺利通过新品种鉴定。

这些年,为了实现牡丹品种在新、奇、特、值等方面的突破,提升牡丹整体观赏性,拓展牡丹产业链条,王二强和科研团队不断攻坚克难,累计实施组间、亚组间、品种群间等杂交组合3000多个,繁殖后代材料近20万株,筛选优良品系800多个,审定新品种56个……在洛阳牡丹资源圃,还有许许多多已表现出优良性状的无名牡丹。未来,经过选育,它们将成为千姿牡丹园中特色鲜明的佼佼者。

“花开洛阳,青春登场。一朵牡丹绽放出一个产业,洛阳不断涌现的牡丹优良品系,让洛阳牡丹颜值与价值俱升,助推抢抓产业新风口,持续擦亮‘国花牡丹’金字招牌。”张占国语气坚定、信心满满。

洛报融媒记者 郭学锋 实习生 周歧佳 通讯员 侯洪星 张向召 石智卫



2023电糖公园音乐节洛阳唐·糖FUN进入倒计时

五一假期上演音乐狂欢

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 谢含章)昨日,记者获悉,2023电糖公园音乐节洛阳唐·糖FUN进入倒计时,将于五一假期上演3天音乐狂欢。

据介绍,2023电糖公园音乐节洛阳唐·糖FUN是第40届中国洛阳牡丹文化节主体活动之一,将于4月29日至5月1日连续3天,在洛龙区定鼎门天街公园举行。该音乐节共邀请近20个国内知名歌手和乐队现场表演,既有许巍、郝云等老牌

唱将,也有刘聪、姚琛、李大奔等新锐歌手,共同带来集合民谣、说唱、流行等音乐类型的视听盛宴。

具体演唱嘉宾安排如下:

- 4月29日
KEY.L 刘聪、姚琛、李大奔、高度愉悦、BEEFGANG、中和反应
- 4月30日
李承铉、AY 杨德叁&国风 Dom.T、罗言、任和&洛地有声、斑马森林、杨明毅、杨朗朗
- 5月1日
许巍、郝云、G.G 张思源、永彬 Ryan.B、飞行冠军、青蛙乐队



“混血宝宝”和谐开花



在国际牡丹航天育种基地,除了太空牡丹、太空芍药可以观赏,还有一位大咖不可错过——和谐。

和谐是2006年选育出的新品种。当年,中国科学院植物研究所专家在北京小汤山一个牡丹园调查时发现了它,一度怀疑它是欧洲芍药,后经一系列观察研究,于2008年正式发表文章鉴定其为我国第一个芍药与牡丹的远缘杂交品种。

国际牡丹园董事长刘少丹介绍,和谐长势较强,无侧蕾、无蜜露,适合切花;花紫红色,基部有紫斑,花期较牡丹晚一周左右,可以有效地延长牡丹园的赏花期。初开的和谐秀气玲珑,紫红色的花瓣清新脱俗,作为牡丹、芍药的“混血宝宝”,它跨界成名,不仅颜值高,还为学术界提供了重要的育种价值和应用价值。

目前,国际牡丹园内牡丹、芍药竞相开放,金阁、花园珍宝、东方金、符山石、大杯、黑道格拉斯、和谐、瑞龙等百余个中外品种争奇斗艳,一场“跨界PK”正在上演。

邱明 文/图



和谐

“河洛欢歌·广场文化月”活动暨“洛阳市第二届惠民文化节”落幕

活动丰富多彩 群众乐享“大餐”

“河洛欢歌·广场文化月”活动暨“洛阳市第二届惠民文化节”日前落幕,在为期10多天的活动中,一系列丰富多彩的文艺节目接连上演,让群众乐享文化大餐。

本次活动由市委宣传部、市文广旅局主办,市文化馆承办,是第40届中国洛阳牡丹文化节的一项重要群众文化活动。自4月10日开幕以来,“河洛欢歌·广场文化月”活动推出了优秀文艺作品展演、“好戏连台”戏曲文艺演出、“青春之城 奋斗有我”专场文艺演出优秀传统文化普及体验演出、“洛阳榜

样”专场文艺演出、社区文化合作社优秀节目展演等各具特色的文艺演出活动。

市文化馆相关负责人介绍,和往年相比,今年的“河洛欢歌·广场文化月”活动新增“洛阳榜样”专场文艺演出、社区文化合作社优秀节目展演等内容,演出类型更加丰富,节目类型更加多样,报名的群众艺术团队更多,以新颖的形式、丰富的内容为市民和游客所喜闻乐见。

据统计,本次活动参演人员约1200名,演出内容涉及戏曲、歌舞、器乐演奏、曲艺、

魔术杂技、诗歌朗诵、模特表演等,平均每场演出吸引观众2000余人次。活动还通过百姓文化云等平台进行了直播,观看人数约87万。

市文广旅局相关负责人表示,“河洛欢歌·广场文化月”活动已成为牡丹文化节的一大亮点和全国群众文化活动知名品牌。接下来,还将组织开展更多接地气、暖民心的文化惠民演出活动,让更多文艺精品走到群众身边,不断提升群众的文化获得感和幸福感。

洛报融媒记者 成帅华 通讯员 段楠楠